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În 182 de ţări, persistă progrese 
disproporţionate şi inegalităţi în domeniul 
sănătăţii, bunăstării şi educaţiei 
 
Disparităţile în speranţa de viaţă pot varia până la 30 de ani, 
afirmă Raportul Global al Dezvoltării Umane 2009 
 
Bangkok, 5 octombrie – Disparităţile în bunăstarea oamenilor în ţările 
bogate şi sărace rămân inacceptabil de mari, în ciuda progreselor 
obţinute în multe regiuni în ultimii 25 de ani, potrivit Indicelui 
Dezvoltării Umane (IDU), prezentat, la 5 octombrie 2009, ca parte 
a Raportului Global al Dezvoltării Umane 2009. În acest an, IDU – 
un indicator al bunăstării oamenilor, ce rezumă câteva dimensiuni 
ale dezvoltării umane – speranţa de viaţă, ştiinţa de carte, 
înrolarea şcolară şi Produsul Intern Brut pe cap de locuitor – a fost 
calculat pentru 182 de ţări şi teritorii, cea mai largă reprezentare 
cuprinsă vreodată.   
  
„În pofida unor ameliorări semnificative de-a lungul timpului, progresul a 
fost disproporţionat”, afirmă autorul principal al Raportului Jeni Klugman. 
„Multe ţări au cunoscut descreşteri în ultimele decenii, datorită diminuării 
activităţii economice, crizelor generate de conflicte şi epidemiei HIV/SIDA. 
Şi acest fapt s-a întâmplat chiar înaintea crizei financiare curente la nivel 
global”, a adăugat Jeni Klugman, care a explicat că datele incluse în 
această ediţie a Raportului sunt cele mai recente disponibile pe plan 
internaţional, vizând anul 2007. 
 
Raportul Global al Dezvoltării Umane, care este un Raport independent 
comandat şi publicat anual de Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare 
(PNUD), abordează cele mai urgente provocări globale. Raportul din 2009, 
intitulat „Depăşirea barierelor: mobilitatea şi dezvoltarea umană”, a fost 
tradus în zeci de limbi şi este lansat în mai multe ţări ale lumii.   
  
Un nou clasament  
  
Primele trei ţări plasate conform IDU sunt, după cum urmează: Norvegia, 
Australia şi Islanda. Franţa se alătură din nou primelor 10 ţări clasate, 
după ce a lipsit un an, în timp ce Luxemburgul a ieşit din top 10.  
  
Cinci ţări au câştigat trei sau mai multe poziţii, în comparaţie cu anul 2006: 
China, Columbia, Franţa, Peru şi Venezuela. Acest progres s-a datorat 
creşterii veniturilor şi speranţei de viaţă şi, în cazurile Chinei, Columbiei şi 
Venezuelei, ameliorărilor în domeniul educaţiei.   
  
Există modificări importante în clasamentul stabilit în acest an – cincizeci 
de ţări au pierdut o poziţie sau mai multe în comparaţie cu 2006 şi un 
număr similar de ţări – 50 – au înregistrat o ascensiune, deşi majoritatea 
acestora nu au urcat mai mult de două poziţii. De exemplu, în Africa sub-
Sahariană, Ghana a avansat două poziţii (datorită progreselor în educaţie), 
în timp ce Ciad, Mauritius şi Swaziland au pierdut două locuri. Şapte ţări au 
căzut mai mult de două poziţii: Belize, Ecuador, Jamaica, Liban, 
Luxemburg, Malta şi Tonga.   
  
Cele trei state din partea inferioară a clasamentului, conform IDU din acest 
an, sunt în ordine: Niger, Afganistan (inclus pentru prima oară după 1996) 
şi Sierra Leone, respectiv. Cu alte cuvinte, un copil născut în Niger are o 
speranţă de viaţă de până la 50 de ani, cu 30 de an i mai puţin decât un 
copil născut în Norvegia. În plus, diferenţele veniturilor pe cap de locuitor 
sunt, de asemenea, mari – la fiecare dolar câştigat de o persoană în Niger, 
în Norvegia sunt câştigaţi 85 de dolari SUA.   
  
Autorul principal al Reportului Jeni Klugman subliniază că revizuirea şi 
actualizarea datelor implică faptul că Indicele Dezvoltării Umane este o 
chestiune de ajustare şi îndeamnă cititorii să nu compare IDI din acest an 
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cu cele publicate în Rapoartele precedente, ci să se refere direct la Raportul 
2009, care conţine date revăzute şi cifre actualizate începând cu anul 
1980. 
  
Diferenţe profunde  
  
Raportul Global al Dezvoltării Umane din acest an introduce o nouă 
categorie de ţări, care au un Indice al Dezvoltării Umane Foarte Înalt. 
Acesta indică asupra faptului că cetăţenii care locuiesc în ţările cu un indice 
al dezvoltării umane foarte înalt se pot aştepta să beneficieze de o educaţie 
mai bună, să trăiască şi să câştige mai mult: de exemplu, venitul pe cap de 
locuitor variază între mai puţin de 1,000 dolari SUA în ţările cu un IDU jos 
până la peste 37,000 dolari SUA în ţările cu un IDU foarte înalt.   
  
Diferenţele dintre speranţa de viaţă şi educaţia obţinută sunt, de 
asemenea, profunde. De exemplu, un copil într-o ţară cu un IDU jos are o 
speranţă de viaţă până la 50 de ani – cu 17 ani mai puţin decât în ţările cu 
un IDU mediu şi cu 30 decât în ţările cu un IDU foarte înalt. Unu din cinci 
adulţi în ţările cu un IDU mediu este încă analfabet, în timp ce acest lucru 
este foarte rar întâlnit în altă parte.   
  
Tendinţe pe termen lung  
  
Tendinţele Indicelui Dezvoltării Umane, începând cu 1980, relevă progrese 
semnificative în dezvoltarea umană, cu o medie de ameliorare a IDU egală 
cu 15 procente. Evoluţia cea mai puternică a fost înregistrată în China, Iran 
şi Nepal. Totuşi, progresele au fost mai însemnate în domeniul educaţiei şi 
sănătăţii decât în cel al veniturilor.  
  
„În timp ce depăşirea lipsurilor în ceea ce priveşte mai mulţi indicatori de 
educaţie şi sănătate este o veste bună, inegalitatea ce persistă în 
distribuirea veniturilor în lume continuă să fie o sursă de îngrijorare pentru 
persoanele care formulează politici şi pentru instituţiile internaţionale”, 
afirmă Jeni Klugman, care a remarcat că o analiză mai profundă a acestor 
tendinţe va fi efectuată în contextul Raportului 2010, care marchează 
aniversarea a 20-a de la lansarea Rapoartelor Globale ale Dezvoltării 
Umane. 
  
Mai multe statistici în Raportul Dezvoltării Umane, dincolo de 
Indicele Dezvoltării Umane   
  
Împreună cu Indicele Dezvoltării Umane, Raportul include diferite 
dimensiuni ale dezvoltării umane, inclusiv tendinţele demografice, 
economia şi inegalitatea, educaţia şi sănătatea. Raportul conţine, de 
asemenea, mai multe date comparabile pe plan internaţional, care oferă 
cititorilor detalii despre mobilitatea internaţională şi internă a persoanelor.   
  
„Aceste tabele oferă informaţii cheie pentru reporteri, studenţi, persoane 
care iau decizii şi cercetători interesaţi să cunoască mai multe despre rolul 
migraţiei în lumea de astăzi, aflată în schimbare”, afirmă Jeni Klugman.   
  
* * *  
Pentru a accesa Raportul Dezvoltării Umane şi dosarul de presă complet, 
vizitaţi: www.hdr.undp.org   
  
Pentru a accesa IDU, vizitaţi: http://hdr.undp.org/en/statistics  
  
DESPRE ACEST RAPORT: Raportul Dezvoltării Umane continuă dezbaterile cadru 
asupra unora dintre cele mai urgente provocări, cu care se confruntă umanitatea. 
Acesta este un Raport independent, comandat de Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (PNUD). Jeni Klugman este principalul autor al Raportului 2009. Raportul 
este tradus în zeci de limbi şi este lansat în peste 100 de ţări în fiecare an. Raportul 
Global al Dezvoltării Umane 2009 este editat în engleză de Palgrave Macmillan.  
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DESPRE DEZVOLTAREA UMANĂ: Dezvoltarea Umană este un spaţiu al libertăţilor 
în care oamenii trebuie să-şi trăiască vieţile în modul în care ei decid să o facă. Acest 
concept – inspirat din operele fundamentale ale laureatului Premiului Nobel Amartya 
Sen şi promovat de defunctul Mahbub ul Haq, şi cunoscut, de asemenea, ca 
abordarea capacităţilor, datorită accentului său pe libertatea vitală pe care oamenii 
trebuie s-o obţină ca „să trăiască şi să creeze” – constituie esenţa abordării PNUD, 
încă de la lansarea primului Raport Global al Dezvoltării Umane în 1990. Conceptul 
este relevant astăzi ca niciodată pentru elaborarea politicilor eficace de combatere a 
sărăciei şi depravării. O asemenea abordare s-a dovedit a fi puternică pentru 
remodelarea modului de gândire asupra unor diverse subiecte, precum genurile, 
securitatea umană şi schimbările climatice.  
  
DESPRE PNUD: PNUD este reţeaua globală de dezvoltare a Naţiunilor Unite, care 
pledează pentru schimbare şi conectează ţări la cunoştinţe, experienţă şi resurse 
care să ajute oamenii să-şi construiască o viaţă mai bună. PNUD este prezent în 166 
de ţări, lucrând împreună cu acestea la identificarea propriilor soluţii legate de 
provocările dezvoltării naţionale şi globale. În timp ce ţările îşi dezvoltă capacităţile 
locale, ele beneficiază de experienţa experţilor PNUD şi partenerilor săi. Pentru mai 
multe informaţii, Vă rugăm să vizitaţi: www.undp.org  
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